
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 
ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας

Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25-27 Αθήνα,

ΤΚ: 10564
Πληροφορίες: Ι. Τριανταφύλλου
Τηλ.: 210 333 8953
Email: i.triantafyllou@glk.gr

ΠΡΟΣ:

Υπηρεσία Συντονισμού

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 4293/12.04.24 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Σχετ.: Tο από 15.04.24 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών.

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:
Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ) εγκρίθηκε στις 13  Ιουλίου 2021 από 
το  Συμβούλιο Οικονομικών Δημοσιονομικών Θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  (Ecofin) και  περιλαμβάνει 
δέσμες επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων στους τομείς της Ψηφιακής και Πράσινης Μετάβασης, των Ιδιωτικών 
Επενδύσεων, της Απασχόλησης, της Κοινωνικής Συνοχής και των Υποδομών, με αρχικό προϋπολογισμό 30,5 
δισ. Ευρώ. 

Με την αλλαγή του γεωπολιτικού πλαισίου, η ΕΕ προκειμένου να ενισχύσει την διαφοροποίηση του 
ενεργειακού εφοδιασμού και για την άμεση αντιμετώπιση των τεράστιων προκλήσεων στον ενεργειακό τομέα, 
πρόσθεσε το νέο κεφάλαιο REPowerEU στον Μηχανισμό Ανάκαμψης. H χώρα μας, όπως και τα λοιπά κράτη-
μέλη αξιοποίησε τις πρόσθετες ευκαιρίες χρηματοδότησης που προέρχονται από τη νέα συνιστώσα 
REPowerEU, ενσωματώνοντας σχετικές επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις στο αναθεωρημένο της σχέδιο.
Στις 8 Δεκεμβρίου 2023 εγκρίθηκε η αναθεώρησή του, που αφορούσε κυρίως την προσθήκη νέων επενδύσεων 
και μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο του REPowerEU, ύψους 600 εκατ ευρώ περίπου, καθώς και την επέκταση 
του δανειακού προγράμματος προς ενίσχυση των επιχειρήσεων, κατά 5 δις ευρώ. Με την έγκριση του 
αναθεωρημένου Σχεδίου, οι συνολικοί ευρωπαϊκοί πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ)  
για την Ελλάδα ανέρχονται πλέον σε 35,95 δις ευρώ εκ των οποίων 18,2 δις για επιχορηγήσεις και 17,7 δις για 
το δανειακό πρόγραμμα. Μετά την αναθεώρηση το ΕΣΑΑ περιλαμβάνει 178 καθορισμένες Δράσεις, 76 εκ των 
οποίων μεταρρυθμίσεις, κατανεμημένες στους 4 πυλώνες, Πράσινη Μετάβαση, Ψηφιακή Μετάβαση, 
Απασχόληση-Δεξιότητες- Κοινωνική Συνοχή, Ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας, καθώς 
και στο νέο κεφαλαίο REPowerEU. 

Tο νέο κεφάλαιο RePower περιλαμβάνει επτά μεταρρυθμίσεις και τέσσερις επενδύσεις με σκοπό την αύξηση 
της ανθεκτικότητας του ενεργειακού συστήματος της Ένωσης μέσω της μείωσης της εξάρτησης από τα ορυκτά 
καύσιμα και της διαφοροποίησης του ενεργειακού εφοδιασμού σε επίπεδο Ένωσης.
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Ειδικότερα, οι μεταρρυθμίσεις αφορούν την προώθηση της απανθρακοποίησης, της ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές και των ανανεώσιμων αερίων, όπως το πλαίσιο αδειοδότησης για το ανανεώσιμο 
υδρογόνο και το βιώσιμο βιομεθάνιο, θέσπιση του κανονιστικού πλαισίου για τις τεχνολογίες δέσμευσης, 
χρήσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα για την προώθηση της απανθρακοποίησης της βιομηχανίας 
στην Ελλάδα, βελτιστοποίηση της χρήσης του χερσαίου και θαλάσσιου χώρου για την ανάπτυξη των ΑΠΕ και 
της υπεράκτιας αιολικής ενέργειας, αύξηση της δυναμικότητας δικτύου και αποθήκευσης μέσω της 
αντιμετώπισης της σταθερότητας του δικτύου και των σημείων συμφόρησης, κανονιστικό  πλαίσιο για τα 
έξυπνα δίκτυα, χάρτης πορείας για καινοτόμες παρεμβάσεις ενεργειακής απόδοσης, συμπεριλαμβανομένου 
του προσδιορισμού και της δρομολόγησης νέων χρηματοδοτικών μέσων που δεν βασίζονται σε επιχορηγήσεις.
Στις επενδύσεις περιλαμβάνονται εγκατάσταση αποθήκευσης ενέργειας για την περαιτέρω διείσδυση των 
ΑΠΕ, ενεργειακή απόδοση και προώθηση των ΑΠΕ για αυτοκατανάλωση, πιλοτικά έργα για το βιομεθάνιο και 
το ανανεώσιμο υδρογόνο και προώθηση των τεχνολογιών δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του 
άνθρακα για την προώθηση της απανθρακοποίησης της βιομηχανίας.

Ειδικότερα, σχετικά με την παροχή κινήτρων για την υποστήριξη των επιχειρήσεων στην Πράσινη Μετάβαση, 
την βελτίωση της ενεργειακή απόδοσης κτιρίων και την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης για νέα 
βιομηχανικά πάρκα, στο Εθνικό Σχέδιο Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης (ΕΣAΑ) «Ελλάδα 2.0», 
περιλαμβάνονται οι ακόλουθες Δράσεις:

1. «Ενέργεια και επιχειρηματικότητα» (αναγνωριστικό μέτρου: 16874). 
Η Δράση παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε ιδιωτικές εταιρείες για ενεργειακά αποδοτικές ανακαινίσεις των 
κτιρίων και των διαδικασιών τους. Περιλαμβάνει δύο υποπρογράμματα: α) ανακαινίσεις ενεργειακής 
απόδοσης στον τριτογενή και τον δευτερογενή τομέα για μεσαίες, μεγάλες και πολύ μεγάλες επιχειρήσεις 
και β) εγκατάσταση ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού σε πολύ μικρές επιχειρήσεις. Μέσω της 
εγκατάστασης ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού και συστημάτων για την εξοικονόμηση ενέργειας στην 
παραγωγή, την αποθήκευση, τη διανομή προϊόντων, καθώς και τη λειτουργία των εταιρειών, το μέτρο αυτό 
συμβάλλει στην αύξηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και των διαδικασιών τους σύμφωνα με τους 
στόχους που καθορίζονται στο ΕΣΕΚ και στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Στο πλαίσιο της Δράσης, με την υπ’ αρ. 18518/5-2-24 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας & Οικονομικών (ΑΔΑ 603ΚΗ-Χ3Β) εντάχθηκε στο ΠΔΕ το έργο “Sub1. Ενεργειακή απόδοση 
επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα”, με συνολικό προϋπολογισμό 180.253.992 ευρώ, με Υπουργείο 
ευθύνης το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και φορείς υλοποίησης το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδος (ΤΕΕ) και τη Γενική Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών. 
Επιπλέον, με την αριθμ. ΥΠΕΝ/Δ ΕΠΕΑ/26201/171/8-3-2024 Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & 
Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας  (ΦΕΚ Β 1650/11-3-24) εκδόθηκε η πρόσκληση εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για την υποβολή αιτήσεων ενίσχυσης.

Με την υπ’αρ. 11736/23-1-24 Απόφαση του Αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (ΑΔΑ ΡΩΦΠΗ-
1ΝΠ) εντάχθηκε στο ΠΔΕ το έργο “Εξοικονόμηση Ενέργειας σε Επιχειρήσεις - Αλλάζω Συσκευή για τις 
επιχειρήσεις” (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5223283), με συνολικό προϋπολογισμό 111.056.000 ευρώ, με Υπουργείο 
ευθύνης το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και φορέα υλοποίησης την Ειδική Επιτελική Δομή 
ΕΣΠΑ Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Με την αριθμ. ΥΠΕΝ/ΥΔΕΝ/19058/138/20.02.2024 Απόφαση 
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας  (ΦΕΚ Β 1252/21-2-24) 
εκδόθηκε η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή αιτήσεων ενίσχυσης του προγράμματος 
«Αλλάζω συσκευή για τις επιχειρήσεις». Στόχος του προγράμματος είναι η βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης των επιχειρήσεων και η μείωση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας και κατά συνέπεια των 
εκπομπών διοξειδίου άνθρακα (CO2) -τουλάχιστον κατά 30% για κάθε επιχείρηση.
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Επιπρόσθετα, με την υπ’αρ. 59046/23-4-24 Απόφαση του Αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  
(ΑΔΑ 6Α0ΞΗ-ΑΞΚ) εντάχθηκε στο ΠΔΕ το έργο “Υποέργο 3 Εξοικονόμηση ενέργειας σε επιχειρήσεις - 
Φωτοβολταϊκά στις Επιχειρήσεις» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5223499) με συνολικό προϋπολογισμό 161.502.000 ευρώ 
με Υπουργείο ευθύνης το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠΕΝ) φορέα υλοποίησης την Γενική 
Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, που αφορά σε χρηματοδοτική στήριξη επιχειρήσεων για 
την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων με σύστημα αποθήκευσης.

2. Νέα βιομηχανικά πάρκα (αναγνωριστικό μέτρου 16634)
Η Δράση περιλαμβάνει την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης για α) τη δημιουργία νέων βιομηχανικών 
πάρκων επόμενης γενιάς, β) την επέκταση των υφισταμένων με σκοπό την αύξηση της ετοιμότητάς τους για 
τη μετάβαση σε υποδομές δικτύου 5G και υπερύψηλου εύρους ζώνης και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, παρεμβάσεων έξυπνης διαχείρισης ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας, και υποδομών 
κυκλικής οικονομίας, και γ) τη μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πράσινα και 
ψηφιοποιημένα βιομηχανικά πάρκα. Το μέτρο περιλαμβάνει επίσης τη μεταρρύθμιση του κανονιστικού 
πλαισίου για τα βιομηχανικά πάρκα, συμπεριλαμβανομένης της αντιμετώπισης της ανασφάλειας δικαίου, 
της επίλυσης ζητημάτων διακυβέρνησης και της παροχής αποτελεσματικών κινήτρων για την επίλυση 
άτυπων βιομηχανικών συγκεντρώσεων.
Στο πλαίσιο της Δράσης, με την αρ. πρωτ. 17783 ΕΞ 2022/10-2-2022 (ΑΔΑ: Ψ6ΩΛΗ-ΥΓ7), όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύει, απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών εντάχθηκε στο ΠΔΕ το έργο «Νέα Βιομηχανικά 
Πάρκα» (Κωδικός ΟΠΣ 5162019), με προϋπολογισμό 64.457.551,96€. 
Η επένδυση περιλαμβάνει την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης για τα Βιομηχανικά πάρκα και υλοποιείται 
σε δύο τμήματα ως ακολούθως:
Τμήμα Ι: παρέχεται χρηματοδότηση για:
1) δημιουργία νέων βιομηχανικών πάρκων επόμενης γενιάς,
2) επέκταση, εκσυγχρονισμό ή αναβάθμιση των υφισταμένων, για την αύξηση της ετοιμότητάς τους για τη
μετάβαση σε υποδομές δικτύου 5G και υπερύψηλου εύρους ζώνης και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, παρεμβάσεων έξυπνης διαχείρισης ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας, και υποδομών 
κυκλικής οικονομίας, και
3) μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πράσινα και ψηφιοποιημένα βιομηχανικά 
πάρκα.
Τμήμα ΙΙ: παρέχεται χρηματοδότηση για κατασκευή υποσταθμών διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για την 
εξυπηρέτηση και υποστήριξη των αναγκών των υφιστάμενων Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και 
Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (ΟΥΜΕΔ) της εγχώριας αγοράς, καθώς και της ευρύτερης περιοχής και την 
προώθηση της εξοικονόμησης, αποθήκευσης και διανομής της ενέργειας και των ΑΠΕ. Η κατασκευή των 
υποσταθμών θα αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των αναγκών τόσο των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών 
και πάρκων όσο και τρίτων χρηστών του δικτύου.

3. Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) για αυτοκατανάλωση 
(αναγνωριστικό μέτρου: 16994)
Η Δράση στοχεύει στην βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας σε πολλούς τομείς με τελική κατανάλωση ενέργειας. Η επένδυση θα προωθήσει την υλοποίηση 
της ενεργειακής απόδοσης και της ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στα κτίρια κατοικιών και 
στα μη οικιστικά κτίρια, στον γεωργικό τομέα και στις δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης, με 
αποτέλεσμα την εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας, τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
και τη σύνδεση νέων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με το δίκτυο. Η επένδυση αυτή περιλαμβάνει πέντε 
επιμέρους επενδύσεις εκ των οποίων και την επένδυση σε «Φωτοβολταϊκά συστήματα για αυτοκατανάλωση 
σε κτίρια κατοικιών και στον γεωργικό τομέα». 
Με την αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/36988/970 Απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΦΕΚ Β 2173/8-4-24) «Τροποποίηση και αντικατάσταση της υπό στοιχεία 
ΥΠΕΝ/ΥΔΕΝ/47129/720/28.4.2023 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
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και Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Προκήρυξη του Προγράμματος ’’Φωτοβολταϊκά στη Στέγη’’ (Β’ 2903)», 
εκδόθηκε πρόσκληση για τα προγράμματα «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» και «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι» 
συνολικού προϋπολογισμού 238.000.000€, με ωφελούμενους μεταξύ άλλων κατηγοριών και την κατηγορία 
των Αγροτών. Ειδικότερα, στο πλαίσιο του προγράμματος  «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη», ποσό 5.500.000€ έχει 
κατανεμηθεί στην Δράση για εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών Σταθμών με ή χωρίς συστήματα αποθήκευσης και 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι», ποσό 30.000.000€ έχει κατανεμηθεί στην 
Δράση Εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού Σταθμού με ωφελούμενους τους Αγρότες.
Η επένδυση αυτή θα στηρίξει την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων για την προώθηση της 
αυτοκατανάλωσης της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας μέσω ενεργειακού συμψηφισμού σε κτίρια 
κατοικιών και γεωργικές μονάδες. Η εγκατάσταση των εν λόγω φωτοβολταϊκών συστημάτων θα συνδυάζεται 
με συσσωρευτές ώστε να μεγιστοποιούνται τα ενεργειακά οφέλη για τους συμμετέχοντες τελικούς χρήστες 
κατοικιών. Το εν λόγω σύστημα αυτοκατανάλωσης θα συμβάλει στην επίτευξη του εθνικού στόχου για την 
περαιτέρω διείσδυση των τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μειώνοντας έτσι τις απώλειες δικτύου 
και τον κίνδυνο περικοπών της παραγωγής ενέργειας. 

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ 

                                                                                                                   

Ορέστης Καβαλάκης
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